

中东反恐形势可能出现新变化 利比亚或将成为伊叙之后“新战场”

国际观察

埃及军方16日发表声明说，埃及空军战机当天凌晨对利比亚境内的“伊斯兰国”目标实施了空袭，作为对该组织杀害21名埃及人质的回击。

当地舆论分析认为，这一事件意义非凡，不仅标志着埃及对反恐策略进行重要调整，更意味着中东反恐形势可能出现新变化，利比亚或将成为继伊拉克和叙利亚之后的“新战场”。

埃及震怒

“伊斯兰国”利比亚分支15日在社交媒体上公布了21名在利比亚被绑架的埃及科普特人的视频，这让埃及政府和民众大为震怒，总统塞西宣布全国为此哀悼7天，并要求国防委员会召开紧急会议商讨对策。

埃及国防委员会紧急会议结束数小时后，埃及派出战机打击利比亚境内的“伊斯兰国”武装分子。埃及军方16日发表声明说，“精确打击”的目标包括“伊斯兰国”的多处聚集地、训练营和武器仓库等，重创了该组织；埃及有权采取一切必要措施保护本国公民安全，严惩恐怖分子。

埃及国家电视台16日援引利比亚空军司令萨克尔的话说，埃及的空袭是应利比亚政府的要求，两国进行了密切协作，至少有40名“伊斯兰国”成员在空袭中被炸死。本轮空袭仅仅是开始，未来两国还将进一步展开军事合作。

此外，埃及外交部当天呼吁国际社会对利比亚境内的恐怖组织采取“强硬且有效”的措施，阻止恐怖势力蔓延。埃及民众也对“伊斯兰国”杀害人质的行为深感愤怒，首都开罗等地当天有民众自发为遇难同胞举行悼念活动。



被“伊斯兰国”利比亚分支杀害的埃及科普特人的亲属听到亲人遇害的噩耗后十分悲痛。新华社/法新

反恐形势更复杂

分析人士认为，埃及的空袭标志着该国动用军事手段打击“伊斯兰国”的决心已定，同时，也表明了军事干预利比亚国内冲突的态度。此举将导致埃及会在“东西两线”与恐怖势力交锋，使该国的反恐形势更加严峻与复杂。

作为利比亚的重要邻国，埃及一直高度关注利国内局势。去年5月以来，利比亚支持世俗势力和支持宗教势力的武装在多地展开激战，政府和议会被迫离开首都的黎波里流亡。

此后，埃及政府将流亡政府和议会视为利比亚的“合法代表”，拒绝承认宗教势力武装在首都的黎波里建立的政府。去年8月，利比亚支持宗教势力的米苏拉塔民兵武装称，埃及和阿联酋空军对该组织的多处驻地实施了空袭，但埃及政府予以否认。

埃及马克斯政治研究中心主任萨米尔·卡达认为，“伊斯兰国”利比亚分支杀害埃及人质主要有两个目的：一是报复埃及长久以来对利比亚世俗政府的支持，警告埃及不要与其走得太近；二是企图挑拨埃及国内穆斯林与科普特人、世俗势力与宗教势力之间的关

系，破坏埃及的社会稳定，进而伺机向埃及渗透。

埃及以往一直把反恐重点放在东面的西奈半岛，打击那里的“耶路撒冷支持者”等极端组织，但今后利比亚极端分子可能从埃及西部越境实施报复袭击，这将加大埃及的反恐难度。

卡达说，卡扎菲政权倒台后，利比亚未能建立起强有力的中央政府，国家陷入分裂、武装割据的境地，这为“伊斯兰国”等恐怖组织的发展提供了“沃土”。打击利比亚的恐怖主义将是长期、艰巨的任务，仅凭埃及一国之力无法做到，需要周边国家乃至地区外国家

的广泛参与，不但要通过军事手段，而且要通过政治途径，促使利比亚结束战乱，建立起有效的中央政府，才能有助于根除恐怖主义。

中东反恐“新战场”

当地专家认为，随着埃及对“伊斯兰国”利比亚分支发动空袭，今后可能有更多国家参与，中东反恐战集中在叙利亚、伊拉克的局面会发生变化。

“伊斯兰国”杀害埃及人质事件令国际社会反应强烈，阿联酋、科威特、巴林、法国、美国和意大利等国家，以及联合国、阿拉伯国家联盟和欧洲联盟等国际组织纷纷对恐怖分子的行径予以强烈谴责，并表达了对埃及政府的支持。

法国总统奥朗德要求联合国安理会就利比亚问题举行会议，并呼吁国际社会对利比亚境内的“伊斯兰国”组织采取“新措施”；意大利国防部长罗伯塔·皮诺蒂则说，该国已经做好准备领导一支由欧洲和北非国家组成的国际力量打击利比亚的极端分子。

埃及退役将军、军事问题专家阿德尔·卡拉认为，从去年8月至今，国际联盟及伊拉克、叙利亚政府军对伊拉克和叙利亚境内的“伊斯兰国”展开猛攻，该组织遭遇重挫，急需开辟“新战场”来牵制国际反恐力量，缓解在叙伊两国的困境。

此前，在“伊斯兰国”的影响下，控制着利比亚东部城市德尔纳和西部城市苏尔特的武装人员先后宣誓效忠该组织，“伊斯兰国”逐渐在利比亚站稳脚跟。

卡拉说，“伊斯兰国”在利比亚的发

中国海军访问希腊

2月16日，在希腊比雷埃夫斯港，人们表演中国传统舞狮，欢迎中国海军第十八批护航编队的到访。

中国海军第十八批护航编队于当地时间2月16日抵达希腊比雷埃夫斯港，开始为期4天的正式友好访问。这是中国海军舰艇编队第3次访问希腊，此前曾于2002年、2010年两次访希。

新华社记者 张月琳 摄

我驻利比亚使馆再次要求 中国公民尽早撤离

据新华社开罗2月17日电（记者陈向阳 张远）新华社记者17日从中国驻利比亚大使馆获悉，大使馆当天发布安全提醒，再次要求目前仍在利比亚的中国公民尽早撤离。

大使馆的安全提醒说，鉴于利比亚战乱持续，安全环境不断恶化，大使馆重申要求目前仍在利比亚的中国公民尽早撤离。自主滞留者要做好食品、药品、饮用水、燃油、燃气等应急物资储备。

大使馆同时公布了使馆人员的联系电话，并请目前仍在利比亚的中国公民将各自所在地、工作和联系方式等以短信方式告知使馆。

自2014年7月利比亚冲突升级以来，中国驻利比亚大使馆多次发布安全提醒，要求在利中国公民尽快撤离。1000多名在利中国公民在使馆积极协助下顺利撤离，但目前仍有数十名中国公民滞留在利比亚。



新西兰百余头搁浅鲸鱼死亡

2月17日，在新西兰南岛北部的费尔韦尔沙咀，一名相关部门的工作人员看守搁浅死亡的领航鲸尸体。

2月13日，一群领航鲸在新西兰南岛北部的费尔韦尔沙咀一处海滩搁浅，次日，新西兰官员称搁浅的鲸鱼中已有百余头死亡。新华社/法新

乌克兰东部停火前景仍存变数

新闻分析

重型武器更无从谈起。

16日，乌克兰政府军领导的“反恐行动”发言人雷先科说，在停火生效后的一天里，东部民间武装已经129次违反停火协议。乌东部顿涅茨克州民间武装领导人之一巴苏林则称，停火一天来，乌政府军49次违反停火协议。他认为，乌克兰当局现在控制不了军队。

敌意难消

其间分析人士认为，落实停火协议的最大难点是冲突双方敌意难消并存在严重的信任危机。

冲突双方不断指责对方首先挑衅，都声称自己一方是被迫还击。按照协议，停火后第二天必须开始撤走重武器，但冲突双方都要求对方先撤，担心己方遭到威胁。

乌克兰当局一直将东部民间武装及其成员称为恐怖组织和恐怖分子，将讨伐行动称为“反恐行动”。民间武装方面16日表示，乌克兰当局必须宣布结束所谓的“反恐行动”，否则停火难以落实。

分析认为，如何确保停火协议得到切实履行，需要有关各方制定出新方案。

制裁不减

伴随停火协议生效，欧盟16日再度对俄罗斯予以制裁，乌东部民间武装及俄罗斯方面共19人和9家机构这次被列入欧盟新增制裁“黑名单”，制裁内容包括冻结在欧盟境内的资产等。

俄罗斯外交部16日在其网站上发表声明指出，停火协议生效之际，欧盟扩大对俄制裁的做法“特别荒谬”。这表明，欧盟不想客观分析导致乌东部局势恶化的实际原因，又一次受到乌克兰“主战派”的支配。

声明说，每当解决乌克兰危机出现希望的时候，欧盟总是急于对俄采取新的限制措施，这是“前后矛盾和不合逻辑的”。欧盟对俄采取新的制裁措施将阻碍和平化解乌克兰危机的进程，将迫使俄方作出回应。

俄国家杜马（议会下院）国际事务委员会主席普什科夫对媒体表示，欧盟扩大对俄公民制裁名单是非建设举动，将不利于落实停火协议，并且为俄罗斯和欧盟就乌克兰问题开展对话造成困难。

记者 马岩 张远
(据新华社开罗2月16日电)

乌克兰东部停火协议已经生效两天，当前大范围及大规模的武装冲突基本停止，但局部地区冲突仍有发生，停火协议未能得到彻底执行。

分析人士指出，停火协议是恢复乌克兰和平的基础，未来局势发展取决于停火协议的落实情况，各方只有尽力维护来之不易的成果，乌克兰危机才有希望得到化解。

相互指责

乌克兰东部领导人经过艰苦谈判，于12日在白俄罗斯首都明斯克就长期政治解决乌克兰危机的综合性措施及乌东部地区停火问题达成协议。协议内容包括自15日零时起在乌东部实施全面停火、冲突双方不迟于停火后第二天开始撤离重武器。

然而，乌克兰政府和东部民间武装依然相互指责对方违反停火协议，撤走



在乌克兰东部的杰巴利采沃，乌克兰政府军驻守在阵地上。
新华社/路透

日本东北部近海 发生6.9级地震

气象厅已发出海啸警报和避难劝告

新华社东京2月17日电（记者冯武勇 刘秀玲）日本东北部三陆地区近海17日发生6.9级地震。日本气象厅向三陆地区沿岸地区发出了海啸警报。

日本气象厅发布的消息，地震发生在当地时间8时06分（北京时间7时06分），震中位于北纬39.9度、东经144.5度的三陆地区近海，震源深度约10公里。该地区的岩手县、青森县、宫城县、秋田县等地有较强震感。

日本气象厅已向岩手县部分居民发出海啸警报和避难劝告，预计海啸的最大高度约1米。

截至当地时间8时50分，日本相关部门还没有发布地震损害情况的消息。

沙特一军用直升机坠毁 4人死亡

据新华社利雅得2月17日电（记者王波）沙特阿拉伯国防部17日说，一架军用直升机16日夜在该国东北部地区训练时坠毁，机上4人死亡。

沙特国防部的声明说，这架美国产黑鹰直升机在距离伊拉克边境100多公里的哈利德国王军事城训练区。飞机在降落时发生事故坠毁，机上4人全部遇难。



民调显示

越来越多的美国人不满奥巴马反恐对策

美国有线电视新闻网2月16日公布的一项民意调查结果显示，越来越多的美国人开始对总统奥巴马在打击“伊斯兰国”等反恐问题上的对策表示不满。民调显示，57%的受调查者不满意奥巴马在应对“伊斯兰国”威胁上的举措，而在2014年9月，这一数字是49%。这是美国总统奥巴马在美国华盛顿与军方高层会晤的资料照片。

新华社/路透

巴基斯坦发生自杀式袭击

8人死亡，12人受伤

据新华社伊斯兰堡2月17日电（记者王玉）巴基斯坦警方17日说，巴东部城市拉合尔当天发生自杀式袭击，造成至少8人死亡、12人受伤。

拉合尔警官阿明·韦恩斯说，当地时

间12时35分，一名自杀式袭击者在警察局附近引爆身上炸药。其袭击目标原本是警察局，但由于安保严密转而袭击了警察局附近的餐馆。截至目前没有任何组织宣称制造了此次袭击。

新华社/路透

贷款

银达贷款

省金融办批准的正规贷款公司

专业办理贷款 利息低 可当日放款

国贸玉沙路66775888 13907566137

记者王玉）巴基斯坦警方17日说，巴东部城市拉合尔当天发生自杀式袭击，造成至少8人死亡、12人受伤。

拉合尔警官阿明·韦恩斯说，当地时

供求

富民工程投资理财项目

抓住商机,66775683 18976676629

记者王玉）

典当

典当

记者王玉）

记者王玉）</p